

Новиков И.А. 1418 огненных дней и ночей: Великая Отечественная война в судьбе доцента кафедры истории СССР Челябинского педагогического института В.Е. Четина (по источникам личного происхождения) // X Лазаревские чтения: «Лики традиционной культуры в современном культурном пространстве: игровой универсум традиций»: сб. материалов всерос. науч. конф. с междунар. участием. Челябинск, 25–26 февр., 12–13 марта 2022 г. / М-во культуры Рос. Федерации, М-во культуры Челяб. обл., М-во образования и науки Челяб. обл., Челяб. гос. ин-т культуры, Юж.-Урал. гос. гуманитар.-пед. ун-т, Челяб. гос. ун-т, Челяб. гос. центр нар. творчества; сост. Л.Н. Лазарева. – Челябинск: ЧГИК, 2022. – 318 с. – С. 300–302.

Новиков И.А.

Южно-Уральский государственный гуманитарно-педагогический университет, доцент кафедры отечественной истории и права

1418 огненных дней и ночей: Великая Отечественная война в судьбе доцента кафедры истории СССР Челябинского педагогического института В.Е. Четина (по источникам личного происхождения)

1 января 2022 г. исполнилось 100 лет со дня рождения участника Великой Отечественной войны, кандидата исторических наук, доцента, заведующего кафедры истории СССР Челябинское государственного педагогического института Василия Егоровича Четина. В 1950–1990-е гг. В.Е. Четин был одним из ведущих историков Челябинской области, специалистом по истории горнозаводской промышленности Урала второй половины XIX – начала XX вв. Он автор большого числа научных работ, написанных им или подготовленных при его участии, в том числе сборников «Из истории Южного Урала и Зауралья», учебных пособий «Краткий очерк истории Челябинской области» и «Очерки истории Челябинской области», хрестоматии архивных документов по истории Южного Урала «Революционная и трудовая летопись Южноуральского края» [5; 11; 12].

Несмотря на то, что научная и педагогическая деятельность В.Е. Четина в последнее время стала предметом научного осмысления исследователей, как в обобщающих трудах по истории факультета и кафедры, на которых он работал [7, с. 117–119; 8, с. 15–16], статьях в энциклопедиях «Челябинск», «Челябинская область» и «Челябинский государственный педагогический университет», так и в отдельных публикациях о вкладе В.Е. Четина в изучение истории горнозаводского Урала: Н.Н. Алеврас, К.В. Алфёровой и С.Д. Батищева [1; 2; 3 и др. их работы]. Однако участие В.Е. Четина в Великой Отечественной войне фактически не нашло отражение, за исключением в кратком биографическом справочнике «И помнит мир спасенный: преподаватели и сотрудники ЧГПИ–ЧГПУ – участники Великой Отечественной войны» и в брошюре о нем, выпущенной в серии «История и историки» историческим факультетом ЮУрГГПУ [6, с. 271–280; 13, с. 13–16]. В одной из своих публикаций С.Д. Батищев ввел в научный оборот военные письма В.Е. Четина [4], однако, по нашему мнению, подошел к этому достаточно поверхностно, выборочно, с некоторыми погрешностями при их прочтении.

В Объединенном государственном архиве Челябинской области находится фонд Р-944 – «Четин Василий Егорович – историк, краевед кандидат исторических наук», который в двух описях содержит 384 единицы хранения, включая разнообразные документы личного происхождения, переписку В.Е. Четина, его научные труды и фотоматериалы. Среди них и 29 писем периода Великой Отечественной войны. Как мы уже отметили выше С.Д. Батищев в своей публикации рассмотрел шесть из них. Среди 29 писем: 1941 г. – 2, 1942 г. – 5; 1943 г. – 4, 1944 г. – 11 и 1945 г. – 7.

Василий Егорович – солдат Великой Отечественной, всех 1418-ти ее дней и ночей: от боевой тревоги 22 июня в Одесском Особом военном округе до победных залпов автоматных очередей 9 мая в Берлине. И хотя в боевых действиях он принимал участие с августа 1941 г. – это не уменьшает

число огненных страниц. Мы остановимся только на первом и последних днях Великой Отечественной войны, как они отразились в воспоминаниях и письмах Василия Егоровича.

В своей автобиографии В.Е. Четин написал: «С перерывами на лечение в госпиталях и пребывание в запасных полках в составе Юго-Западного, 3-го Украинского и 1-го Белорусского фронтов прошел боевой путь от Днепра до Волги, от Запорожья до Кишинева, от Вислы до Берлина. День Победы 9 мая 1945 г. встречал на улицах Берлина. Награжден двумя медалями «За отвагу», орденом Красной Звезды, орденом Отечественной войны II-й степени, отмечен медалями «За оборону Киева», «За взятие Берлина», «За освобождение Варшавы» и благодарностями Верховного Главнокомандующего за освобождение городов в Польше. После демобилизации в октябре 1945 г. вернулся на работу в свою школу» [10, л. 2].

Василий Егорович Четин встретил войну в г. Вознесенск Одесской области. В сентябре 1940 г. он был призван в армию в воздушно-десантные войска и оказался на Дальнем Востоке. В мае 1941 г. его 212-ю воздушно-десантную бригаду перебрасывают в Одесский Особый военный округ, куда они прибывают 21 мая. Спустя годы В.Е. Четин писал: «21 июня, в субботу, многие получили увольнительные в город на воскресенье. Я был назначен связным с командиром полка ... 22 июня в 6 часов нам объявили общую тревогу. Мы повскакали с кроватей, выбежали строиться на площадь. Бригада была срочно выведена из военного городка, чтобы солдаты не попали под вражескую бомбежку. В степи, за рекой Южный Буг нам дали команду окопаться. Как десантники, мы знали, что нужно быть готовыми ко всему, тем более, что информации не было никакой даже у начальства. Мы начали долбить малыми саперными лопатами щели, чтобы обезопасить себя от вражеского огня. ... Я кое-как сумел выкопать ровик длиной 20–25 см, туда можно было спрятаться от пуль. ... Обстановка прояснилась и прозвучала команда: "Встать! Построиться!" И мы вернулись в военный городок. Был

митинг. Так мы узнали, что началась война. Само фашистское нападение на страну было неожиданным для нас, хотя мы чувствовали, что что-то произойдет. ... Нам выдали недостающее оружие: винтовки СВТ "и к ней по одной обойме патронов с десятью пулями. ... Были произнесены какие-то лозунги. ... Их смысл заключался в том, что мы десантники, примем этот вызов и нанесем по врагу удар. Это соответствовало нашему настроению, так как нам было всего по 19 лет ...» [17, с. 12–13]. Первый страх Василий Егорович испытал в июле 1941 г., Киев летело бомбить 80 самолетов: «Первые разрывы бомб – было страшно» [13, с. 89].

Потом была оборона Киева, выход из окружения, ранение 21 ноября 1941 г., первая награда – медаль «За отвагу» от 17 января 1942 г. (хотя представили его к ордену Красной Звезды), лечение в госпитале в Сталинградской области и другие огненные дни, и события, география которых прослеживается по тем письмам, которые сохранились у его мамы Прасковье Семеновны и сейчас находятся в его фонде в ОГАЧО: Сталинградская область – Воронеж – Сталинград – Украина – Молдавия – Висла – Одер – Берлин.

Из четырех писем, написанных в Берлине, приведем выдержки и трех, опустив личные подробности: 27 апреля: «Привет из Берлина! ... Живу и воюю по-прежнему. Штурмуем логово фашизма и не так далеко до победы...»; 1 мая: «С 1 Мая! ... Нахожусь в Берлине. Успехи хорошие, но войне конца еще нет, т.к. не добились еще врага. ...» и 28 мая: «... за действия за Одером и в Берлине награжден орденом Отечественной войны II степени. Ордена еще не получил, нет, говорят, знаков, но приказ есть. ...» [9, л. 37, 40, 41].

Таким образом, сохранившие источники личного происхождения: воспоминания и письма В.Е. Четина, дают возможность увидеть события Великой Отечественной войны глазами ее рядового участника – красноармейца и сержанта, который не только прошел все ее огненные 1418 дней и ночей, но и почти сорок лет привал любовь к истории у школьников Челябинской области через и участие в олимпиадах и занятия в НОУ, во время

занятий у будущих учителей истории, выпускников Челябинского педагогического института.

Список литературы

1. Алеврас, Н.Н. Челябинский историк В.Е. Четин: опыт изучения истории горнозаводского Урала в контексте советской историографии 50–70-х годов XX века / Н.Н. Алеврас, С.Д. Батищев // Ученые записки Казанского университета. Серия: Гуманитарные науки. – 2021. – Т. 163. – № 3. – С. 75–89.

2. Алферова, К.В. «Краткий очерк истории Челябинской области» – уникальный обобщающий труд по истории Южного Урала / К.В. Алферова // Архив в социуме – социум в архиве: матер. второй регион. науч.-практ. конф. / сост., науч. ред. Н.А. Антипин. – Челябинск, 2019. – 384 с. – С. 298–300.

3. Алферова, К.В. Сборник «Из истории Южного Урала и Зауралья» – новое направление в научной жизни кафедры истории СССР ЧГПИ в 1966–1975 гг. / К.В. Алферова // Наш край: прошлое, настоящее, будущее: матер. XII регион. науч. конф., 9 ноября 2018 г., Челябинск / ред. кол.: Е.А. Жоров (пред.), И.А. Новиков, А.Д. Климова; сост. И.А. Новиков. – Челябинск: Авто Граф, 2019. – 200 с. – С. 51–57.

4. Батищев, С.Д. Фронтовые письма Василия Егоровича Четина: к публикации источника / С.Д. Батищев // Архив в социуме – социум в архиве: матер. третьей регион. науч.-практ. конф. / сост., науч. ред. Н.А. Антипин. – Челябинск, 2020. – 475 с. – С. 385–387.

5. Елисеева, В.Н. Краткий очерк истории Челябинской области / В.Н. Елисеева. – Челябинск: Юж.-Урал. кн. изд., 1965. – 516 с.

6. И помнит мир спасенный: преподаватели и сотрудники ЧГПИ–ЧГПУ – участники Великой Отечественной войны. 2-е изд., доп. / сост. Н.А. Вахрушева. – Челябинск: ЧГПУ, 2013. – 297 с.

7. История и историки: Нам 70 лет! (Исторический факультет ЧГПУ: прошлое, настоящее, будущее). – Челябинск: ЧГПУ, 2006. – 275 с.

8. Кафедра истории отечества. Вехи становления и развития: путь в 70 лет / Л.Г. Майзель и др. – Челябинск: ЧГПУ, 2008. – 216 с.

9. ОГАЧО. Ф. Р-944. Оп. 1. Д. 54.

10. ОГАЧО. Ф. Р-944. Оп. 1. Д. 84.

11. Очерки истории Челябинской области / Н.Б. Виноградов, В.Н. Елисеева, А.В. Лушников и др.; под ред. В.Е. Четина. – Челябинск: Юж.-Урал. кн. изд-во, 1991. – 192 с.

12. Потерпеева, А.И. Революционная и трудовая летопись Южно-уральского края: Хрестоматия архив. док. по истории Юж. Урала. 1682–1918 гг. / А.И. Потерпеева, В.Е. Четин. – Челябинск: Юж.-Урал. кн. изд-во, 1980. – 413 с.

13. Четин Василий Егорович / сост. Л.К. Матюхина, Г.К. Павленко. – Челябинск: ЧГПУ, 2008. – 96 с. – (Серия: История и историки).
